Statistik: Modulendpriifung HS 2016

Aufgabe 1 (10 Punkte)

Eine Kleinstadt des Kantons Bern mit 20'176 Einwohnemn weist die in der nachfolgenden
Tabelle dargestellie Altersstrukiur auf. Um diese Altersstrukiur zu ermitteln, wurden Daten
von genau 10'000 Einwohnern im November 2015 ausgewertet.

Alter Relative Haufigkeit
0-14 " 1:1.6[1%
F1_5 - 24 _ 10.40%
25- 34 11 .EEI“:{;
35 - 44 13.80%:
45 - 54 10, 70%
EE . B 14.30%
G5 - 74 14.50%,
75~ 100 10.50%

Markieren Sie die jeweils einzig korrekte Antwort.

a) Welche Aussage st korrekt? (2P}

O

Die Erhebung sagt aus, dass 1'040 der Einwohner der Kleinstadt zwischen 15
und 24 Jahren alt sind.

0O Die Erhebung besagt, dass ca. 2’260 der Einwohner der Kleinstadt zwischen
25 und 34 Jahre alt sind.
0 1070 der Einwohner der Kleinstadt sind zwischen 45 und 54 Jahre alt.
O Jinger als 24 Jahre sind 2'500 der Einwohner der Kleinstadt.
[0  Es gibt 105 75-jahrige Einwohner in der Kleinstadt.
b) Fir die Stichprobe gilt: (2P)
00 Das Durchschnittsalter ist 25 Jahre.
[0 Die Modusklasse ist die Klasse 0 — 14 Jahre.,
O Der Median der Verteilung ist 35.
O Der Median der Verteilung ist 54.
0 Die Modusklasse ist die Klasse 65 - 74.
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c) Welche Aussage ist korrekt? {2P)
O Da es sich um eine grosse Stichprobe handelt, gilt mit Sicherheit s = o.
| Bei grossen Stichproben werden samtliche Ausreisser erfasst.
O Bei der vorliegenden Tabelle handelt es sich um eine deskriptive Statistik.
U Da es sich um eine Stichprobe handelt, wird der Erwartungswert £(X) mit

folgender Formel bestimmi:
L0y

1
E(X) = =+ -
*) = 5 Z X
i=
Fiir die Bestimmung der Standardabweichung s wird folgende Formel

verwendel:
100000

1 :
- , — 72

d) Fuir obige Stichprobe gilt: (2P}

|
Ol
a

0
O

Der Interquartilsabstand betrgt ca. 40 Jahre.

Die Spannweite betragt 60 Jahre.

Da es sich bei der angegebenen Verteilung um eine Normalverteilung handeli
ist der Mittelwert gleich dem Median.

Dear Interquartilsabstand ist immer grisser als die Spannweite.

Der Interquartilsabstand betragt 10.40 %.

e) Markieren Sie die jeweils einzig korrekte Antwort: (2P

n
O
L]
O
(]

Wenn das arithmetische Mittel grisser ist als der Median, handelt es sich um
eine linksschiefe Verailung.

In einem Boxplot wird der Mittelwert haufig als Strich eingezeichnet.

Bei einer Normalverteilung ist der Mittelwert immer grosser als der Median.
Das 50. Perzentil entspricht dem Mittelwert.

Der Interguartilsabstand ist ein Streuungsmass.
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Aufgabe 2 (10 Punkte)

Markieren Sie die jeweils einzig korrekte Antwort.

a) Die Ausfallwahrscheinlichkeit einer Obligation A betrage 10%, die einer Obligation B
betrage 15%. Die Wahrscheinlichkeit, dass (mindestens) eine dieser beiden Obliga-
tionen ausfallt betrage 22.5%. Wie gross ist die Wahrscheinlichkeil, dass beide

Obligationen (gleichzeitig) ausfallen? [2P)

bj

L OO0

25%
1.5%
2.5%
47.5%
22.5%

Fir zwei andere Bonds C und D seien folgende Ausfallwahrscheinlichkeiten in Form
einer Kreuztabelle gegeben:

Obligation C
fallt aus fallt nicht aus
Obligation D fallt aus 0.05 0.15
faht nicht aus 0.10 0.70
Welche (einzige) der folgenden Aussagen ist richtig? {3P)
[0 Die Ausfaliwahrscheinlichkeit fir Obligation C betrigt 0.05,
[ Die Ausfallwahrscheinlichkeit fir Obligation C betragt 0.2.
Ll Man weiss, dass Obligation D ausgefallen ist, Die Wahrscheinlichkeit, dass
Obligation C auch ausfalit, betragt 0.25.
[0  Die beiden Ereignisse, Obligation C fallt aus und Obligation D falit aus, sind
stochastisch unabhangig.
[0 Die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens eine der beiden Obligationen ausfallt,

betragt 0.2.
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¢) Acht Personen sitzen um einen Tisch und essen Fondue. Fir jede dieser acht Per-
sonen sei die Wahrscheinlichkeit, ihr Brotstick beim Rihren zu verlieren, gleich
gross und betrage p = 0.05. Weiter selen die Ereignisse, dass zwel verschiedene
Personen ihr Brotstlck verlieren, voneinander unabhéngig.
Wie gross ist die (gerundete) Wahrscheinlichkeit, dass mehr als 1 Person beim

Rihren ihr Brotstick verliert? (2e)
0.9428

0.0352
0.895
0.05
0.0572

QOo0ogng

d) Wie viele dreistellige Zahlen bestehen aus 3 verschiedenen Ziffemn? (3F)
1000

920

729

720

648

ELELEETE]

Platz fiir Notizen (ohne Bewertung)
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Aufgabe 3 (10 Punkte)

Eine Maschine produziert Schrauben. Das Gewicht X (gemessen in Gramm) der produzier-
ten Schrauben hat die in Abbildung 1 gezeigte symmetrische Dichte (mit f(x) bezeichnet,
dick ausgezogene Linie). Die Varianz von X ist 1.8.

Abbildung 1
Markieren Sie die jewells einzig korrekte Antwort,

a) Die Verteilungsfunktion F(x) des Schraubengewichis hat die Form {2F)
A,

B.

C.

D.

keine davon.

» UOOOO

Fix)

b) Das Gewicht X (2F)
[ ist eine diskrete Zufallsvariable.
0 hat den Median 3 Gramm,
1 ist linksschief verteilt.
L] erfillt F(3) = 0.25.
L erfllt P(X = 3) = 0.25.
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c)

d)

Die Verteilungsfunktion hat die Eigenschaft F(5) = g

Pl = X = §) ist gleich {gerundet) (2P}
O 0.852.
[} 0.926.
[ 0.842
[0 0.750.
0 0.148,

Nehmen Sie an, das Schraubengewicht X~N (i, %) sei normalverteilt wie in
Abbildung 1 dargestellt {dinn ausgezogene Linie). Die Parameter ¢ und & sind
dieselben wie die Parameter der Vereilung mit Dichtefunktion f{x).

Die Wahrscheinlichkeit, dass das Gewicht einer zufallig ausgesuchten Schraube

kleiner oder gleich 5 ist, betragt (gerundet) (2P}
0 0.852.
[1 0.867.
1 0.997.
[l 0.932.
O 0.777.

Es warden Schrauben aus einar sehr grossen Produktion zufdllig ausgesucht.

Wie viele Schrauben miissen mindestens ausgesucht werden, damit die Wahr-
scheinlichkeit, dass sich der Stichprobenmittelwert des Gewichts mehr als 0.1
Gramm vom Populationsmittelwert unterscheidet, héchstens 5% betragt? {2P)
35

692

a78

459

873

| 5 o
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Aufgabe 4

(10 Punkte)

Eine Zusammenfassung von Kennzahlen zweier Stichproben der Grisse n = 20 zu zwei
WVariablen x und y ist in Tabelle 4.1 gegeben.

Tabelie 4.1
Slichprc_:hen-. ."1'.rEr|;;r‘tiSi:hlerfsI Standard- | Variations-
grosse Mittel abweichung | koeffizient
__x EE | 267 0.07116
¥ 20 201 - 19

a) Welche Aussage zu den Stichprobenkennzahlen trifft am ehesten zu?

Der Variationskoeffizient von x ist grosser als derjenige von y.

Die Standardabweichung von vy ist deutlich grisser als digjenige von x.
Der Variationskoeffizient von x ist kleiner als derjenige von y.

Die Variationskoeffizienten der beiden Variablen sind identisch.

Die Standardabweichung von x ist deutlich grisser als digjenige von y.

agooono

(2P)

b) Das 95%-Konfidenzintervall fir den (unbekannten) Mittelwert der Grundgesamtheit

py lautet:

BB EEE =

[258.108 ; 275.892),
[259.671;274.329].
[258.673 ; 275.327].
[259.654 ; 274.346],
[258.138;275.862].

(&P

¢} Der Durchschnitt ¥ = 267 wird zweiseitig bezlglich ¢ = 279 getestet und verworfen.

Die korrespondierende Null- und Altemativhypothese lautet:
Hy: =267 ; H,: + 267.
Ho: £+ 279 ; Hy: #=1279.
Hy: X+ 267 ; Hy: ¥ = 267.
Ho: p# 279 ; Hy: p= 279,
Ho: =279 ; Hy: u#+ 279.

L1 CEERE]
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d) Die Normalverteilungsannahme fiir obigen Hypothesentest wird mit einem QQ-Gra-
phen (Abbildung 4.1) dberprift. Welche Aussage trifft am ehesten zu? (3P)

Abbidlung 4.1:

Q-Q -Graph fir x
31” ] L I I 1 ] ]
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Hormalguantile

Die Konklusion des Hypothesentests ist ...

gliltig, da die Variable x approximativ uniformverteilt ist.

giltig, da die Variable x approximativ normalverteilt ist.

nicht giiltig, da die Variable x approximativ normalverteilt ist.
nicht giiltig, da die Variable x approximativ uniformvertsilt ist.
glltig, da die Punkte nahe der Regressionsgeraden y = x liegen.

OOooo0ou
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Aufgabe 5 (10 Punkte)

Folgende lineare Einfachregression wird mit Daten einer Stichprobe der Grosse n = 32 in
Gretl geschatzt.

Yi=Fotfh-x+e
Tabelle 5.1 zeigt das Resultat der Schatzung.

Tabelle b.1:

i Medell 1: KQ, benutze die Beobachtungan 1-32
Abh&ngige Variable: y

Koeffizient  Std.-fehler =Cluotient p-Werl

const 35.3404 3.124 00038
X O 834003 0.178103 4,793 4.15e-05

Mittel d. abh. Var, 2701562 Stdabw. d.abh, Var. 2392880
Summe d. quad. Res. 10048.7% Stdfehler d. Regress. 1830191
R-Cuadrat 0433878 Korrigiertes R-Quadrat 0415007

a) Die folgenden Teilaufgaben beziehen sich auf Tabelle 5.1.

i. Woelche Hypothese wird in der Tabelle (implizit) getestet? [2P)
O Hy: By = 0.854003; Hy: B, # 0.854003
] Hy: By = 0; Hy: g,=0
] Hy: B, + 0.854003; Hy: f, = 0.854003
L] Hy: Bo=10; Hy: Bo#0
O Hy: ﬂn s Hy: ﬁn =0

ii. Wie gross ist die Korrelation zwischen den Variablen x und y? (2P}
| r = —0.658942
O r = 0658942
O r = 0433878
(1 r = =0.433878
O =0

iii. Welches Intervall ist das (gerundete) 95%-Konfidenz-Intervall flr die Steigung
in der linearen Einfachregression? (2P}
O [0.45 ; 1.22]
a [0.59 ; 112]
O [0.39 ; 1.32]
L [—0.32 ; 0.32]
L [-0.59 ; 1.12]
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b} Fir die Uberpriifung der Annahmen der linearen Einfachregression wird ein Q-Q-
Graph erstellt, der in Abbildung 5.1 zu finden ist. Zu welcher Grosse der obigen
linearen Einfachregression wurde der Q-Q-Graph in Abbildung 5.1 erzeugt? (2F)

Abbildung 5.1:

Q-Q -Graph far ...

‘dﬂ : i | | | | 1 } ]
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Normalguantile
Variable y
Storterme
Achsenabschnitt und Steigung
Variable x
Residuen

OO00d

¢) Der fehlende Schatzwert fir den Achsenabschnitt 5, in Tabelle 5.1 kann mit den (b-
rigen Resultaten der Tabelle bestimmt werden. Der {gerundete) Schatzwert ist  (27)

239

110

178

0

379

B EELE

ENDE DER PRUFUNG
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